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Dôvodová správa 
ku Koncepcii rozvoja sociálnych služieb v Košickom kraji na roky 2016 – 2020 

 
Koncepcia rozvoja sociálnych služieb v Košickom kraji, ako základný strategický dokument 
rozvoja sociálnych služieb na území Košického kraja, je spracovaná v zmysle zákona č. 
448/2008 Z.z. o sociálnych službách v znení neskorších predpisov, ktorý ukladá vyšším 
územným celkom jej vypracovanie v rámci svojich kompetencií. Košický samosprávny kraj 
(ďalej len „KSK“) mal vypracovanú a Zastupiteľstvom KSK schválenú Koncepciu rozvoja 
sociálnych služieb v Košickom kraji na roky 2007 – 2013, na ktorú nadväzovala 
aktualizácia do roku 2015. Plnenie koncepcie bolo vyhodnocované a raz ročne predkladané 
Zastupiteľstvu KSK.   

 
Dôvodom pre vypracovanie Koncepcie rozvoja sociálnych služieb v Košickom kraji na 
roky 2016 – 2020 je nielen uplynutie obdobia jej platnosti, ale aj mnohé zmeny v právnych 
predpisoch, nové trendy v rozvoji sociálnych služieb a v neposlednom rade aj možnosti 
využívania európskych štrukturálnych a investičných fondov v novom programovom 
období 2014 – 2020.  

 
Pri príprave  Koncepcie rozvoja sociálnych služieb v Košickom kraji na roky 2016 – 2020 
boli východiskovými dátami analytické údaje a trendy na národnej a regionálnej úrovni. 
Dôležitým východiskovým materiálom bola Koncepcia rozvoja sociálnych služieb 
v Košickom kraji na roky 2007 – 2013 / Aktualizácia do roku 2015. Pri spracovaní 
jednotlivých častí sa vychádzalo z platnej legislatívy, Národných priorít rozvoja sociálnych 
služieb na roky 2015- 2020, údajov Štatistického úradu SR, vlastných štatistických údajov, 
údajov Sociálnej poisťovne a ÚPSVaR, Ministerstva spravodlivosti SR, Národného centra 
zdravotníckych informácií, a pod.. 

 
Koncepciu spracovala Agentúra na podporu regionálneho rozvoja Košice, n.o. (ďalej len 
„Agentúra“) v spolupráci s referentmi Odboru sociálnych vecí a zdravotníctva Úradu KSK 
(ďalej len „OSVaZ“), odborná skupina zložená z 23 odborníkov pôsobiacich v sociálnej 
oblasti (zástupcovia vybraných miest na území kraja, zástupcovia zariadení sociálnych 
služieb, zástupcovia ÚPSVaR, zástupcovia vysokých škôl, členovia sociálnej komisie pri 
Zastupiteľstve KSK). 

 
Proces prípravy koncepcie pozostával z týchto krokov: 
- spracovanie analýzy súčasného stavu poskytovania sociálnych služieb v Košickom kraji 

(Agentúra), 
- pripomienkovanie analýzy (OSVaZ), 
- spracovanie návrhu SWOT analýzy (Agentúra, OSVaZ), 
- pripomienkovanie návrhu SWOT analýzy (OSVaZ), 
- stretnutie za okrúhlym stolom k definovaniu východísk pre strategickú časť a za účelom 

získania spätnej väzby k už spracovanej analytickej časti, SWOT analýzy (Agentúra, 
OSVaZ, odborná skupina), 

- spracovanie strategického rámca (Agentúra, OSVaZ), 
- predloženie návrhu koncepcie na pripomienkovanie sociálnej komisii (OSVaZ), 
- zverejnenie návrhu koncepcie na verejné pripomienkovanie na web stránke KSK v časti 

sociálne (OSVaZ), 
- zverejnenie vyhodnotenia pripomienok na web stránke KSK v časti sociálne (OSVaZ). 
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V priebehu spracovania koncepcie sa konali pracovné stretnutia zamestnancov OSVaZ so 
zástupcami Agentúry a externými odborníkmi, na ktorých sa postupne vytvárala predkladaná 
konečná verzia Koncepcie rozvoja sociálnych služieb v Košickom kraji na roky 2016-
2020 predkladaná Zastupiteľstvu KSK.  
 
Koncepcia rozvoja sociálnych služieb v Košickom kraji na roky 2016 – 2020 pozostáva 
z týchto častí: 
 
1. Analytická časť 
Legislatívne východiská - právne predpisy na národnej i regionálnej úrovni. 
 
Základné informácie o Košickom samosprávnom kraji 
 
Sociálno-demografická charakteristika kraja - demografický vývoj, trh práce, sociálne 
zabezpečenie, domáce násilie, závislosti. 
 
Sociálne služby na území kraja KSK - legislatívna úprava sociálnych služieb, druhy 
sociálnych služieb, kompetencie v sociálnych službách, aktuálny stav poskytovania 
sociálnych služieb na území KSK, posudzovanie odkázanosti na sociálnu službu, 
financovanie sociálnych služieb. 
 
Sociálno-právna ochrana a sociálna kuratela – kompetencie a činnosť KSK, sociálnoprávna 
ochrana detí a sociálna kuratela v Košickom kraji, analýza nepriaznivých vplyvov 
pôsobiacich na deti a rodiny. 
 
2. SWOT analýza - vychádza z analytickej časti (predchádzajúcich častí koncepcie). 

Výstupy SWOT analýzy sú dôležitým podkladom pre komunitné plánovanie a efektívne 
zabezpečenie sociálnych služieb v regióne a sú zohľadnené v strategickej časti koncepcie. 

 
3. Strategická časť - ide o realizačnú časť koncepcie, ktorá odzrkadľuje výstupy SWOT 

analýzy. Strategický rámec pozostáva z jednotlivých oblastí. Každá oblasť má 
zadefinovanú regionálnu prioritu, hlavný cieľ a tiež odôvodnenie každej priority.  

 
Strategickú časť tvoria tieto oblasti: 
Oblasť A1: Sociálna prevencia a poradenstvo v sociálnych službách 
Oblasť A2: Krízová intervencia 
Oblasť A3: Pobytové služby 
Oblasť A4: Terénne služby 
Oblasť A5: Sociálne služby pre občanov so zdravotným postihnutím 
Oblasť A6: Sociálne služby pre seniorov 
Oblasť A7: Prevencia a eliminácia domáceho násilia páchaného na ženách  
Oblasť A8: Rozvoj sociálnych služieb 
Oblasť A9: Dobrovoľníctvo v sociálnych službách 
Oblasť B1: Sociálnoprávna ochrana a sociálna kuratela detí a mládeže  
 
Predkladaná Koncepcia rozvoja sociálnych služieb v Košickom kraji na roky 2016 – 
2020 bude Zastupiteľstvom KSK schválená na úrovni priorít a opatrení. Jej realizácia bude 
zabezpečená prostredníctvom každoročne spracovaných akčných plánov. Kým 
Koncepcia rozvoja sociálnych služieb je strategický materiál, ktorý určuje smer v sociálnej 
oblasti pre územie Košického kraja, tak akčné plány sú aktivity vytýčené pre Úrad KSK. 
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Akčné plány sú záväzné nielen pre OSVaZ Úradu KSK, ale aj pre zariadenia sociálnych 
služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti KSK. Plnenie akčných plánov ako nástroja 
vyhodnocovania plnenia koncepcie z úrovne Úradu KSK za uplynulé obdobie sa bude 
každoročne predkladať prostredníctvom informatívnej správy na rokovanie 
Zastupiteľstva KSK. 
 
 
Košice 05. 01. 2015 
Spracovali: Ing. Zuzana Jusková, vedúca odboru sociálnych vecí a zdravotníctva 

Mgr. Slávka Štovčiková, vedúca referátu poskytovania služieb občanovi 
 


